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QUESTAO 1

As nuvens s30 um importante agente do efeito estufa
natural da atmosfera. Por exemplo, as noites com céu
encoberto por nuvens estratiformes nio sdo téo frias
quanto seriam caso o céu estivesse sem nuvens. Esse
fendmeno se deve a:

(A) pequena emissividade da superficie terrestre no
infravermelho.

(B) grande refletividade das nuvens no espectro visivel.

(C) grande absortividade das nuvens no infravermelho
termal.

(D) pequena absortividade das nuvens na faixa das
micro-ondas.

(E) grande transmissividade das nuvens no infravermelho
proximo.

QUESTAO 2

A tropopausa é a regi&o-limite entre a troposfera e a
camada seguinte - a estratosfera. Sua altura ndo é
constante, pois depende da temperatura do ar e da
latitude; quanto maior for a convecgdo térmica na
troposfera, mais elevada tendera a ser a tropopausa.
Sendo assim, em qual drea do globo terrestre a
tropopausa é mais elevada?

{A) No polo norte.

(B) Na regifo equatorial.
(C) Nas latitudes médias.
{D) No polo sul.

{E) Sobre os desertos.

QUESTAO 3

O brilho de uma nuvem, em uma imagem de satélite
meteoroldgico, € uma das melhores pistas quando se
deseja identificar algumas de suas caracterfsticas, como a
sua espessura e altura. As nuvens cumulonimbus, que
usualmente causam ventos fortes, granizo, forle
precipitagdo e, por vezes, tornados, aparecem:

(A) cinza-escuro nas imagens do visivel e muito brancas
nas do infravermelho.

(B) muito brancas nas imagens do visivel e cinza-escuro
nas do infravermelho.

(C) cinza-médio nas imagens do visivel e cinza-escuro
nas do infravermelho,

(D) cinza-escuro nas imagens do visivel e nas do
infravermelho.

(E) muito brancas nas imagens do visfvel e nas do
infravermelho.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 4

Pela distribuicdo vertical dos padrées de divergéncia e
convergéncia, existe um nivel no qual o escoamento é
horizontalmente nao divergente. Neste Nivel Nio
Divergente {NND), a velocidade vertical € méaxima em
valor absoluto, e, na atmosfera real, é geralmente
encontrado em:

(A) baixos niveis (superficie).

(B) baixos niveis (850 - 750 hPaj.
(C) meédios niveis (600 - 450 hPa).
(D) médios niveis {400 - 200 hPa).
(E) altos niveis (200 - 100 hPa).

QUESTAO 5

O grau de estabilidade estitica da atmosfera é
determinado pela diferenga de temperatura de uma
parcela de ar em ascenso em relacio a temperatura da
atmosfera ao seu redor (ambiente). Quando a taxa de
variagio vertical da temperatura ambiente encontra-se
entre a razio adiabatica seca e a razdo adiabética dmida,
é possivel aftrmar que a camada atmosférica encontra-se:

(A) neutra.

(B) estavel.

(C) absolutamente estavel.
(D) absolutamente instavel.
(E} condicionalmente instavel.
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QUESTAO 6
Observe a figura abaixo.
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A figura acima representa o deslocamento adiabatico de
uma parcela de ar, inicialmente no ponto P1, com 20°C e
umidade relativa do ar de 75%, que é forgada a subir por
1.500 metros para alcangar o cume da montanha no ponto
P2. Sabendo que o Nivel de Condensagfo por
Levantamento (NCL) encontra-se 2.000 metros acima do
ponto P1 e que o ponto P3 esta a 1.000 metros abaixo do
ponto P2, qual a temperatura da parcela de ar ao descer a
encosta e atingir o ponto P3?

Dados: razdo adiabdtica seca = 9,8°C/km e razdo
adiabética (mida = 6,0°C/km.

(A) 11,3°C
(B) 15,1°C
(€) 17,0°C
(D) 20,8°C
(E) 22.4°C

QUESTAO 7
Leia o trecho abaixo.

“Se a superficie terrestre fosse completamente
homogénea, o mapa dos climas do globo seria composto
de uma série de bandas latitudinais mostrando as
femperaturas mais frias nos polos e as mais quentes no
equador. Como a superficie ferrestre ndo é homogénea,
diferentes fatores ou controles climaticos fazem com gue,

numa mesma lalitude, ocorram climas variados.” (YNOUE

etal., 2017)

Com base no trecho acima, assinale a opgdo que NAO
caracteriza um fator climatico.

(A) Tipo de superficie.

(B) Altitude.

(C) Distancia dos Oceanos.

(D) Sistemas predominantes de pressé&o e ventos.
(E} Poluic&o atmosférica.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 8

Observe a figura abaixo.

e
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A figura acima mostra ¢ balango de forgas sobre uma
parcela de ar entre duas isdbaras retilineas e paralelas,
em latitudes médias, no hemisfério sul. De acordo com as
informagdes da figura, assinale a opgéo que apresenta a
nomenclatura correta dos itens I, ll e Ill.

(A)
(B)
(©)
(D)
(E)

| - forga centrifuga; Il - vento gradiente; 1ll - forga do
gradiente de pressao.

[ - forga do gradiente de pressao; Il - vento gradiente;
[l - forga de Coriolis.

| - forga de Coriofis; Il - vento geostréfico; Il - forga do
gradiente de presséo,

| - forga de Coriolis; 1l - vento ciclostréfico; Ilf - forga
do gradiente de presséo.

| - forga centripeta; [ - vento geostréfico; Il - forga do
gradiente de presséo.

QUESTAO 9

A escala Beaufort € uma escala numérica que categotiza a
intensidade dos ventos de Forga 0 (calmaria) a Forga 12
(furacio), sendo amplamente utilizada em navegagao,
tendo em vista seus efeitos sobre o mar. O Servigo
Meteoroldgico Marinho (SMM) emite aviso de mau tempo
para as dreas costeiras quando h& previséo de ventos a
partir de:

(A) Forga 7, cuja designagéo & “vento muito fresco”.
(B) Forga 8, cuja designagéo é “vento tempestuoso”,
(C) Forga 7, cuja designag&o é “vento duro”.

(D) Forga 7, com intensidade entre 28 e 33 nés.

(E) Forga 8, com intensidade entre 41 e 47 nos.
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QUESTAC 10

Os tornados acontecem em varias partes do mundo. No
Brasil, ha registros de ocorréncia de tornados nos estados
do Rio Grande do Sul, Santa Catarina, Parana e S3o
Paulo. A escala comumente usada para classificagdo
desses fendmenos de acordo com a intensidade do vento
é chamada Escala:

(A) Richter.

(B) Fujita.

(C) Saffir-Simpson.
(D) Douglas.

(E) Barométrica.

QUESTAO 11

O termo “mongao” é utilizado para indicar uma reverséo
periddica da circulagdo atmosférica em virtude do
aquecimento diferencial entre os continentes e os oceanos
na escala:

{A) diaria.

{(B) mensal.
(C) intrasazonal,
(D) sazonal.
{E) decenal.

QUESTAO 12

Analise as afirmativas abaixo, a respeito da interagéo da
radiagéo solar e terrestre com a atmosfera e do balango
global de energia do sistema Terra-atmosfera.

- Nuvens finas, como os cirrus, possuern maior albedo
que nuvens espessas, como os cumulus.

lI- O albedo planetario € inferior ao percentual da
radiago solar incidente que & absorvida pela
atmosfera e pela superficie terrestre.

ll- A saida de radiagdo infravermetha terrestre para o
espago ocotre na janela atmosférica entre 0,3 um e
0,8 um.

IV- A temperatura de equilibric do planeta, sem
considerar a atmosfera, &€ menor do que a
temperatura média observada na superficie da Terra.

Assinale a opgao correta.

(A) Apenas a afirmativa Il é verdadeira.

(B) Apenas as afirmativas | e IV séo verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas | e lll s3o verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
(E} Apenas as afirmativas |, Ili e IV so verdadeiras.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 13

Como s3o chamadas as escalas espaciais horizontais
tipicas dos ciclones extratopicais e brisas terrestres,
respectivamente?

(A) Mesoescala e Macroescala.
(B) Macroescala e Mesoescala.
(C) Mesoescala e Microescala.
(D)} Macroescala e Macroescala.
(E) Mesoescala e Mesoescala.

QUESTAO 14

O estudo de Complexos Convectivos de Mesoescala
(CCM), assim como de qualquer outro fendmeno
atmosférico, requer um grande volume de informagdes
para classifica-los. Os critérios originais de classificagio
desses sistemas, definidos por Maddox (1980), levam em
conta guais parametros?

(A) Tamanho, forma e tempo de vida.

(B) Local de ocorréncia, tamanho e frequéncia.

(C) Forma, estagao do ano e estabilidade.

(D) Tempo de vida, estabilidade e local de ocorréncia.
(E) Frequéncia, forma e estagio do ano.

QUESTAO 15

Correlacione os tipos de imagens de satélites a suas
caracteristicas e assinale a opgéo correta.

TIPOS DE IMAGENS
I- Visivel

Il- Infravermelho
lll- Vapord'agua

CARACTERISTICAS

() Usada para localizar grandes concentragdes de vapor
d'agua e suas caracteristicas na média e alta
troposfera.

() Representa a temperatura da superficie e dos topos
das nuvens,

() O oceano, com um albedo muito baixo, aparece
préximo do preto.

() indica a quantidade de radiagio solar refletida pela
superficie terrestre.

() Nuvens baixas s&o, na maioria das vezes, dificeis de
distinguir da superficie terrestre por causa da
temperatura de seus topos.

CA) (I (i €11y (5} Q11
(8) (1) (1) 1y (1) Cuir
(C) (i) (1) (1y {11 Iy
(D) (I () (h {H A
(E) (I Iy (nny (1 ()
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QUESTAO 16

Os elermentos climéaticos usados com mais frequéncia para
caracterizar o clima sobre qualquer regido s&o:

(A) vento e perfil vertical de temperatura.

(B) pluviosidade e modelagem climética.

(C) temperatura e radiagéo de ondas longas.
(D) temperatura e pluviosidade.

(E) perfil vertical de temperatura e radiago.

QUESTAO 17

Os ciclones subtropicais s#o sistemas de baixa press&o
que tém caracteristicas de ciclones tanto tropicais quanto
extratropicais. Por esse motivo, eles sdo monitorados pelo
Servigo Meteorolégico Marinho (SMM) brasileiro de acordo
com as Normas da Autoridade Maritima para as Atividades
de Meteorologia Maritima (NORMAM-19). Quais sdo,
respectivamente, as regides costeiras do Brasil mais
propicias & formagao desse tipo de ciclone e o periodo do
ano preferencial para sua ocorréncia?

(A) Norte/Nordeste e primavera.
(B) Sul/Sudeste e ver&o.

(C) Sudeste/Nordeste e outono.
(D) Norte/Naordeste e verao.

(E) Sul/Sudeste e inverno.

QUESTAO 18

Nas imagens de satélites meteorolbgicos, as nuvens
podem ser observadas de acordo com algumas
caracteristicas essenciais. Qual caracterfstica somente
pode ser observada em imagens do canal visivel?

(A) Brilho.

(B) Textura.

{C) Padrao organizacional.
(D) Tamanho.

(E) Definicéo das bordas.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 19

Os satélites sdo plataformas em que sensores s&o
instalados para obter imagens da superficie terrestre,
sendo agrupados de acordo com o tipo de orbita que
realizam ao redor da Terra, que pode ser gecestacionéria
ou polar. Assim, & correto afirmar que os satélites de
érbita:

(A) geoestacionaria estdo posicionados a uma altura
aproximada de 3.500 km.

(B) geoestacionaria tém uma vis&o de polo a polo do
planeta.

(C) polar possuem uma posigdo fixa em relagdo &
superficie da Terra,

(D) polar circundam a Terra no sentido norte-sul.

(E) polar estdo posicionados a uma altura aproximada de
35.000 km,

QUESTAO 20

O heliégrafo tem como fungao registrar a insolag&o, sendo
utilizado pela Marinha do Brasil na estagdo meteoroldgica
do Posto Oceanografico da llha da Trindade (POIT). Sobre
o heliégrafo, é correto afirmar que:

(A) é constituldo de uma esfera uniforme de plastico.

(B) deve ser instalado no solo, ainda que haja obstéaculos
naturais.

(C) utiliza trés tipos de diagramas, conforme a estagéo do
ano.

(D) ndo deve ser instalado ao ar livre, a fim de evitar a
exposi¢éio a chuva.

(E) deve ter o diagrama substituldo semanalmente.

QUESTAO 21

Em uma estacio meteorolégica convencional, alguns
instrumentos ficam expostos ao ar livre, enquanto outros
ficam localizados dentro de um abrigo meteoroldgico.
Assim, assinale a opg¢do que apresenta apenas
instrumentos que ficam localizados dentro do abrigo
meteorolégico.

(A) Termdmetro de maxima, barégrafo e evaporimetro.
(B) Temndgrafo, psicrometro e pirelidgrafo.

(C) Termdmetro de méxima, termégrafo e pluvidgrafo.
(D) Evaporimetro, termémetro de minima e pireliégrafo.
(E) Bardgrafo, psicrdmetro e pluviégrafo.
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QUESTAO 22

As ondas sdc um dos fendmenos naturais que mais
afetam o movimento do navio, sendo classificadas como
vagas ou marulhos. Com relagéo a esses tipos de ondas,
assinale a opgao correta.

(A) As vagas tém cristas mais compridas, o sentido de
sua propagagdio é mais constante e as alturas s&o
menores que as dos marulhos originais.

A medida que os marulhos se afastam de seu local de
origem, suas caracteristicas vdo se modificando,
passando a serem denominados de vagas.

As vagas s3o as ondas formadas pela ag&o local do
vento que sopra em uma determinada area.

0Os marulhos s3o defletidos de modo apreciavel pela
rotago da Terra, devido ao efeito de Coriolis.

Os marulhos tém cristas Ingremes, as alturas sdo
irrequlares e varidveis, e os comprimentos s8o mais
curtos.

B)

©
(D)
(E)

QUESTAO 23

Para um observador na superficie da Terra, o Sol
descreve uma trajetéria anual aparente na direglo norte-
sul, que é resultado da combinagdo entre a translagéo do
planeta ao redor do Sol e da inclinagio do eixo de rotagéo
da Terra com relagdo ao plano da ecliptica. Esse
fendmeno dé origem as estagdes do ano. Em qual dia do
ano o Sol passa exatamente scbre o zénite no Tropico de
Cancer?

(A)
(B)
(€)
()
(E)

Solsticio de ver&o do Hemisfério Norte,
Solsticio de primavera do Hemisfério Norte.
Equinécio de outono do Hemisfério Sul.
Solsticio de ver&o do Hemisfério Sul.
Equinécio de inverno do Hemisfério Norte.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 24

Analise a figura abaixo.

Fonte: Centro de Hidrografia da Marinha.

A figura acima & parte de uma carta de presso ao nivel
médio do mar, conhecida como carta sinética, elaborada
pelo Centro de Hidrografia da Marinha (CHM) no dia 2 de
julho de 2021. Sabendo que o fendmeno na éarea
destacada possui ventos sustentados de 40 nés e rajadas
de 50 nds, & correto afirmar que a simbologia representa:

(A) uma onda tropical.

(B) um disturbio tropical.
uma depresso tropical.
uma tempestade tropical.
(E) um furacio.
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QUESTAO 25

Analise a figura abaixo.
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Com base na plotagem da mensagem SYNOP acima,
assinale a opgéio que apresenta a correfa informagéo
meteorolégica obtida.

(A) Nimbostratus, temperatura do ponto de orvatho de
24°C e pressiio em superficie subindo e depois
descendo nas Ultimas 3 horas.

(B) Stratus, vento de nordeste e press@o ao nivel médio
do mar de 1014 hPa.

(C) Temperatura do ar de 22°C, 3 oitavos de nuvens
baixas e pressiio em superficie variando em 26 hPa
nas tltimas 3 horas.

(D) Vento de 20 nés, visibilidade de 40 km e altura da
base da nuvem mais baixa igual a 2000 pés.

(E} Nebulosidade total de 6 oitavos, chuvisco intermitente
leve como tempo presente e pancadas como tempo
passado.

QUESTAO 26
Observe o codigo METAR abaixo.

SBGL 270700 28008KT 8000 SCT016 BKN110 26/14
Q1016

De acordo com o cédigo acima, & correto afirmar que foi
registrado:

(A) vento de 270°.
(B) vento de 8 nds.
(C) vento de leste.
(D} vento calmo.
(E) ventode 7 nés.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 27

O modelo de trés células é utilizado para esquematizar a
circulagio geral da atmosfera e concorda bastante com a
distribuicdo real da pressZo e do vento em superficie.
Considerando esse modelo conceitual, a regio de
transigio entre as células Polar e de Ferrel é conhecida
como:

(A) frente polar.

(B) frente subtropical.

(C) alta polar.

(D) cinturdo de alta pressfo subtropical.
(E) cinturéo de baixa presséio equatorial,

QUESTAO 28

Os furacdes n&o sfio comuns scbre o oceano Atlantico
Sul. Essa bacia oceanica teve, no ano de 2004, o primeiro
e Unico registro de sua ocorréncia: o furacdo Catarina.
Assim, assinale a opgéo que apresenta um fator limitante
para a formagéo dos furacdes.

(A) Temperatura da superficie do mar acima de 27°C.

(B) Forte cisathamento vertical do vento.

(C) As correntes quentes na costa [este dos continentes.

(D) Grande liberagdo de calor latente nas nuvens
cumulus.

(E) Forga de Coriolis apreciavel, em latitudes superiores
ab®.
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QUESTAO 29

O climatograma abaixo apresenta as médias mensais de
temperatura e precipitagdo para uma localidade do Brasil.

760 %
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l Precpitigio ~ —e— Temperatura média

Fonte: Adaptado de Mendonga e Danni-Oliveira (2007).

Com base no climatograma acima, assinale a opgéo que
apresenta a classificagsio climatica representada e uma
caracter{stica correspondente dessa regiso.

(A) Equatorial - sem seca ou superdimido.

(B) Tropical equatorial - com 4 a 5 meses secos.

(C) Tropical litoraneo do Nordeste oriental - com 1 a 3
meses Secos.

(D) Tropical Umido-seco ou tropical do Brasil central -
com 4 a 5 meses secos.

(E) Subtropical imido - com inverno fresco a frio.

Prova: Azul
Metecrologia

QUESTAO 30

A respeito do fendmeno Ef Nifio, coloque V (verdadeiro) ou
F (falso) nas afirmativas abaixo, assinalando a seguir a
op¢ao correta.

() O El Nifio & um fendmeno ocednico caracterizado
pelo aquecimento incomum das aguas superficiais
nas porgdes central e leste do oceano Pacifico, nas
proximidades da América do Sul, mais
particularmente na costa do Peru.

{ ) Em termos sazonais, o fenémeno inicia-se com mais
frequéncia no periodo que antecede o Natal, o que
explica a origem do nome em espanhol, que em
portugués significa “Q Menino”.

() O ElNifio é definido como uma alteragéo da dinémica
normal da Célula de Hadley.

() As aguas superficiais do Pacifico interagem com a
atmosfera e geram uma espécie de gangorra
barométrica entre as porgdes leste (Taiti e Polinésia
Francesa) e oeste (Darwin, Australia) do oceano
Paclfico, denominada Oscilagdo Sul.

(A) (M (F)(F) (F)
(B) FY(M M (F)
(C) (M) (F)(F) (V)
By MM EM)
E FHMVMM

QUESTAC 31

De acordo com padrdes de escocamento e valores de
transporte de umidade na baixa troposfera, sabe-se que o
Jato de Baixos Niveis da América do Sul (JBNAS)
transporta umidade para a Bacia Parané-Prata. Este
transporte apresenta um ciclo anual, tendo os seus
maximos nas duas principais estagdes do ano, verdo e
inverno, embora os fatores preponderantes sejam
distintos, Assim, assinale a opgio que apresenta o
sistema que mais influencia o JENAS no inverno.

(A) Alta Subtropical do Atlantico Sul (ASAS).
(B) Vértice Cicldnico de Altos Niveis (VCAN).
(C) Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT).
(D) Alta da Bolivia.

(E) Jato de Altos Niveis,

QUESTAO 32

O nevoeiro & definido como a condensacio de vapor
d'agua nas baixas camadas da atmosfera, reduzindo a
visibilidade horizontal. Qual € o tipo de nevoeiro mais
frequente sobre o mar?

(A) De advecgdo.
(B) De radiagdo.

(C) De brisa maritima.
(D) Orogréfico.

(E} Elevado.
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QUESTAO 33

A Zona de Convergéncia Intertropical (ZCIT) é
considerada o sistema mais importante gerador de
precipitagio sobre as baixas latifudes oceénicas e as
areas costeiras adjacentes. Assim, sdo varidveis que
definem a ZCIT, EXCETO:

(A) banda de maxima cobertura de nuvens convectivas.
(B) Zona de Difluéncia dos Alisios (ZDA).

(C) regisio do cavado equatorial.

(D) éreas de méxima temperatura da superficie do mar.
(E) area de maxima convergéncia de massa.

QUESTAO 34
Com relago aos métodos de observagdo meteorolégica,

assinale a opgao que completa corretamente as lacunas
da sentenga abaixo.

“As condicOes atmosféricas em sdo
registradas por meio de , que s&o
pequenos transmissores de dotados de

sensores para medir a temperatura, a umidade relativa e a
pressdo atmosférica do ar enquanto sdo elevados na
atmosfera por S

(A) altitude / balGes de borracha / radio / radiossondas

(B) superficie / radiossondas / micro-ondas / balbes de
borracha

(C) altitude / radiossondas / radio / bales de borracha

(D) altitude / radiossondas / micro-ondas / baldes de
borracha

(E) superficie / baldes de borracha / radio / radiossondas

QUESTAO 35

O aquecimento e o resfriamento diferencial das encostas
das montanhas e do ar sobre os vales adjacentes
produzem diferentes circulagdes locais do vento. Em que
periodo do dia a brisa de vale, normalmente, atinge sua
intensidade maxima?

(A} Noite.

{B) Manha.
{C) Tarde.

{D) Madrugada,
{E) Alvorada.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 36

Por ser mais denso, o ar frio escoa encosta abaixo e vai
acumular-se nas depressdes e nos vales, podendo atingir
de forma arrasadora as regides por onde passa. Esse
fendmeno ocorre principalmente na presenga de grandes
cadeias montanhosas préximas da costa. Como é
denominado esse vento canalizado?

(A) Anabético.
(B) Foehn.
(C) Leveche.
(D) Catabatico.
(E} Siroco.

QUESTAO 37

A maré é a oscilagio vertical da superficie do mar ou outra
grande massa d'4gua scbre a Terra, causada
primariamente pelas diferen¢as na atragdo gravitacional
da Lua e, em menor extensfo, do Sol sobre os diversos
pontos da Terra. As forgas de atragio da Lua e do Sol se
somam duas vezes e se opdemn duas vezes em cada
lunagdo (intervalo de tempo entre duas conjungbes ou
oposicdes da Lua), produzindo as marés de sizigia e de
quadratura. Nesse contexto, & correto afirmar que as
marés de:

{(A) sizigia possuem preamares muito altas e baixa-mares
muito baixas.

(B) sizigia ocorrem nas fases de quarto crescente e
quarto minguante da Lua.

(C) sizigia também s&o chamadas de aguas mortas.

(D) quadratura apresentam quatro preamares no periodo
de um dia lunar.

(E) quadratura ocorrem em perfodos de Lua Nova.

QUESTAO 38

Um hidrometeoro é um meteoro formado por um conjunto
de particulas d'agua liquidas ou sdlidas em queda ou em
suspensdo na atmosfera, levantadas da superficie da
Terra pelo vento ou depositadas sobre objetos no solo ou
na atmosfera livre. Sendo assim, assinale a op¢do que
NAO apresenta um hidrometeoro.

{A) Escarcha.
{B) Granizo.
{C} Sal marinho.
(D) Geada.

(E) Escuma.
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QUESTAO 39

Apesar da evolugdo das nuvens, que mudam
constantemente, é possivel definir formas caracteristicas
que permitem classifica-las em diferentes grupos. Que tipo
de nuvem é caracterizado como uma camada de nuvens
cinzenta cujo aspecto se torna velado em consequéncia
de pancadas de chuva ou neve e cuja espessura €
suficiente para esconder completamente o Sol em toda a
sua extens2o?

(A) Stratus.

(B) Strafocumulus.
(C) Altostratus.
(D) Cirrostratus.
(E) Nimbostratus.

QUESTAO 40

Com relagio aos sistemas frontais, assinale a opgéo que
completa corretamente as lacunas da sentenga abaixo.

Durante a aproximagdo e a passagem de uma frente fria
no Hemisfério Sul, um observador meteorolégico podera
notar alguns sinais de sua localizagdo. Antes da
passagem da frente fria, a temperatura do ar

e a pressdo atmosférica .
Apbs a passagem da frente, os ventos predominantes s&o
de quadrante .

(A) aumenta /aumenta / sul
(B) diminui/ aumenta / sul
(C) aumenta / diminui/ sul
(D) aumenta / diminui / norte
(E) diminui / diminui / norte

QUESTAO 41

Dado o escoamento de um fluido cuja densidade depende
da temperatura e da pressio, tem-se uma atmosfera:

{A) barotrépica.
(B) geostrofica.
(C) estavel.

(D) termosférica.
(E) baroclinica.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 42

As Normas da Autoridade Maritima para as Atividades de
Meteorologia Maritima (NORMAM-19) s&o um dos
principais documentos que regem o Servigo Meteorolégico
Marinho (SMM), operado pelo Centro de Hidrografia da
Marinha (CHM). De acordo com essas normas, com
relagao & altura significativa das ondas, assinale a opgao
correta.

(A) A altura significativa de onda & o valor médio das
alturas de onda medidas em um determinado
intervalo de tempo.

(B) A altura significativa de onda & o valor médio das trés
maiores alturas de onda medidas em um determinado
dia.

(C) Previsdes de altura significativa de onda buscam
estimar as maiores alturas de onda que atingiréo a
costa.

(D) A altura significativa de onda é o valor médio do tergo
superior das alturas de onda medidas em um
determinado intervalo de tempo.

(E) Previsdes de altura significativa de onda buscam
estimar as maiores alturas de onda possiveis em alto-
mar.
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QUESTAO 43

Sabe-se que a circulag@o cicldnica das baixas quentes
enfraquece com a altura, enquanto a circulagéo das baixas
frias se intensifica. Ja a circulagfo anticiclonica das altas
frias se enfraquece com a altura e a das altas quentes se
intensifica. As figuras abaixo representam os cories
verticais dos ciclones e anticiclones mencionados, nas
quais a linha tracejada é o eixo de minimas ou méximas
pressdes e as linhas cheias s&o as isébaras, em hPa.

A~ B-

Fonte: Adaptédo de Vianello e Alves (2012).

Assinale a opgdo que apresenta, respectivamente, as
estruturas verticais de um ciclone de nulcleo quente, um
ciclone de nucleo frio, uma alta de nlcleo frio e uma alta
de nucleo quente.

(A) A,B,CeD
(B8) D,C,AeB
(C) B,A CeD
(D) DA, CeB
(E) B,D,AeC

QUESTAO 44

As correntes de jato sfio faixas estreitas de ventos
intensos, predominantemente de oeste, e que ccorrem em
altos niveis da troposfera, Com relagéo ao jato subtropical,
é correto afirmar que:

(A) forma-se no encontro da ceélula de Hadley com a
ceélula de Ferrel.

(B) estd em menores altifudes que o jato polar.

(C) possui, em média, ventos mais intensos que o jato
polar.

(D) ocorre devido ao gradiente de temperatura em torno
de 60° de latitude.

(E) ao contrario do jato polar, é mais intenso no ver&o.

Prova: Azul
Meteorologia

QUESTAO 45

O ntmero de Rossby & uma relag3o que indica a validade
da aproximag&o geostréfica, conforme a equagdo abaixo,
onde V € a velocidade do vento, f € o pardmetro de
Coriolis e R é o raio de curvatura.

N° Rosshy= V
f*R

Devido as elevadissimas velocidades encontradas nos
tornados, em relagio aos raios de curvatura observados, o
nimero de Rossby dessas tormentas &:

(A) nulo,
(B) desprezivel,
{C) muito baixo.
(P} baixo.
(E) muito alto.

QUESTAO 46

Os Vértices Ciclénicos de Altos Niveis (VCAN), quando
ocorrem sobre o Oceano Atlantico tropical e adentram a
regido Nordeste do Brasil, podem causar grandes
acumulados de precipitagéio, sobretudo na regi&o costeira.
A respeito desses sistemas meteoroldgicos, assinale a
opgao INCORRETA.

(A) Os vortices do tipo Palmén s3o de origem
extratropical.

(B) O movimento vertical ¢ subsidente no centro do
vortice,

(C) Apresentam forte convecgdo na direg&o para a qual
se movimentam. ’

{D) Podem ter um tempo de vida curto ou persistirem por
varios dias, ou mesmo semanas.

(E) S3o baixas quentes, pois possuem nlcleo mais
quente que a periferia.
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QUESTAO 47
Analise a figura abaixo para o hemisfério sul, onde T &

temperatura em superficie e ® é o geopotencial em
médios nlveis.

T+AT

De acordo com a figura acima, na regido a leste de uma
baixa de superficie (setor quente de um sistema frontal)
que se desloca para leste, tem-se tendéncia de
vorticidade:

(A) negativa e, portanto, convergéncia.

(B) negativa e, portanto, divergéncia.

{C) positiva e, portanto, convergéncia.

(D) positiva e, portanto, divergéncia.

(E) positiva e, portanto, Nivel N&o Divergente (NND).

QUESTAO 48

Que condigdo leva ao fortalecimento dos ventos alisios de
sudeste sobre o oceano Atlantico Sul?

(A) Relaxamento do gradiente de pressdo entre a Alta
Subtropical do Atlantico Sul e as baixas subpolares.

(B) Enfraquecimento da Alta Subtropical do Atlantico Sul
junto com o fortalecimento da célula polar.

(C) Fortalecimento dos gradientes de presséo entre o
cinturdo das baixas subpolares e a ala polar.

(D) Intensificagdo da convergéncia no centro da Alta
Subtropical do Attantico Sul.

(E) Intensificagdo do gradiente de pressdo entre a Alta
Subtropical do Atlantico Sul e a regido do cavado
equatorial,

QUESTAO 49

Uma tempestade é um fendmeno formado por uma dnica
nuvem cumulonimbus com grande extensao vertical ou por
um aglomerado de nuvens desse tipo, com seu ciclo de
vida sendo composto por alguns estgios. Qual estagio é
caracterizado  pelo  surgimento das  correntes
descendentes de ar no interior da nuvem?

{A) De cumulus.
(B) Inicial.

(C) Maduro.

(D) De dissipagao.
(E) Inercial.

Prova: Azul
Meteorclogia

QUESTAC 50

A Zona de Convergéncia do Atlantico Sul (ZCAS) é um
fendmeno meteorolégico importante para o regime
pluviométrico de algumas regides do Brasil e pode ser
considerada como uma componente do sistema de
mongao da América do Sul. Assim, assinale a opgdo
correta a respeito da ZCAS,

(A) Tipica do inverno, & uma banda de nebulosidade que
se estende desde o sul da Amazénia até o sudeste do
Brasil.

(B) Permanece estacionaria por perfodos de trés dias ou
mais e pode causar precipitagdo elevada sobre os
estados de Alagoas, Pernambuco € Paraiba.

(C) Ocorre preferencialmente no outono e possui duragéo
de até quatro dias, quando favorece a precipitagéo
sobre as regides Norte, Centro-Oeste e Sudeste do
Brasil.

(D) E mais frequente no verfio e é caracterizada por uma
banda de nebulosidade que se estende, et geral,
desde o noroeste da Amazdnhia até o sudoeste do
oceano Atlantico.

(E) Apesar de n3o haver uma estagdo do ano mais
frequente para sua ocorréncia, a ZCAS & um
importante fendmeno que contribui para as chuvas na
hacia do rio Parana.
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INSTRUCOES GERAIS AQ CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas s3o da mesma cor (consta no rodapé de cada falha a cor correspondente) e se néo faltam questdes ou

paginas, Escreva e assine comretamente seu nome, coloque seu niimero de inscrigéo e o digito verificador (DV) apenas nos locais ndicados;

O tempo para a realizag3o da prova seré de 4 (quatre) horas, incluindo o tempo necessério & redagéo e & marcagdo das respostas na folha de respostas, e

n3o serd prorrogado;

S4 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interompendo sua execugéo quando determinado;

A redago devera ser uma dissertagio com ideias coerentes, claras e objetivas, escritas em lingua portuguesa. Devera ter, no minimo, 20 linhas continuas,

considerando o recuo dos paréagrafos, e no maximeo 30 linhas;

niciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos, O candidato somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixa especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pela MB;

- fazer uso de banheiro; e

- casos de forga maior, comprovados pela supervisao do certame, sem que acentega saida da &rea circunscrita para a realizaggo da prova.

Em nenhum dos casos haveré prorrogagao do tempo destinado 4 realizagio da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta sera corigida até

onde foi solucionada;

Use caneta esferogréfica preta ou azul para preencher a falha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcé-las na folha de respostas. Cuidado para néo marcar duas

opdes para uma mesma guesto na folha de respostas (a questéo seré perdida);

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas sé serfio corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

0 tempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicag@io de provas é de 2 (duas) horas.

Sera eliminado sumariamente do processo selefivo/conCirso e suas provas ndo serfio levadas em considerag3io o candidato que:

a)  der ou receber auxilio para a execugio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redago;

b)  utilizar-se de qualquer material ndo autorizado; '

) desrespeitar qualquer prescrigio relativa 4 execugio da Prova e da Redag3o;

d) escrever o nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro lugar que néo o deferminado para esse fim;

e} cometer ato grave de indiscipling; e

f)  comparecer ao local de realizagao da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionals e da Redag#o apos o horério previsto para o fechamento dos

portdes. . ‘ DA .

Instrugdes para o preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferografica azul ou preta; e

b) escreva seunome em letra de forma na local indicado;”

¢) assine seu nome no local indicado; o

d) no campo inscrigio DV, escreva seu nimero de inscrigBo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
- cormespondente ao DV no dltimo retAngulo. Aps, cubira todo o circulo correspondente a cada niimero. Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,

-s0b pena de ser rejeitada pelo equipamento de lelfurattica que a comigiré; e - '

g) '~ sb sera permitida a troca de folha de respostas até o inlclo da prova, por motivo de emo no preenchimento nos campos nome, assinatura e ndmero de

" inscrigao, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer etro ou rasura na referida folha de respostas, apos o inicio da prova.

Procure preencher a folha com ateng#io de acordo’com o exéifiplo abaixo: * B S
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Nao sera permitido levar a prova apbs sua realizagio. 0 candidato esté autéiﬂiado a franscrever suas respostas, dentro do horario destinado & solugZo da prova,
utilizando o modelo impresso no fim destas instrugBes, para posterior conferéncia com o gabarito que seré divulgado. E proibida a utilizagao de qualquer outro
tipo de papel para anotag&io do gabarito.
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